

# 中国少年的犀利,少年中国的期待

□高路

一篇用骈文写成的《小卖部文》在网上广为传播。这篇文章的作者是四川崇州崇庆中学的高二理科男生陈宇西(化名)。他不满在校园小卖部中买到即将过期的饮料,随后信笔写下这篇“檄文”。没想到,文章在网络上一炮走红。据成都商报报道,事后,校领导面对全校师生表态,将对小卖部的管理进行改革。

一个血气方刚的青年,大概就是这样的:一身青涩却一身正气,路见不平一声吼,该出手时就出手。他们可以为小卖部里的一点欺瞒痛心不已,也可以为国家大事眉飞色舞、彻夜不眠。他们的勇气和担当常常能成

为社会进步的动力,成为社会可以依赖的正能量。

其实,相比于他与小卖部的这场兴师动众的战斗,他的那篇檄文更石破天惊一点。小卖部卖快过期食品的事引不起大家太多的兴趣,但他那篇檄文倒是获得了交口称赞。严格地说,由几样快过期的食品进而推导出老板不仁不义不忠不信,还欠缺一点说服力,这些词历史上都用来形容大奸大恶之徒。

这篇檄文如此深入人心,原因恐怕还在于,它契合了社会对各种各样的黑幕、利益输送、背后交易、坑蒙拐骗的痛恨心理。小卖部里的一些蝇营狗苟的伎俩,与社会上真正的不仁不义不忠不信存在着某种千丝万缕的联系。办事得看人脸色,工作得拉关系,有些人莫名其妙地一夜暴富,有些人站在富人的肩膀上只需要动动嘴皮子动动手中的笔

就能更富,不仁不义不忠不信的人又何止小卖部的小老板一个。只要你愿意,把小伙子的檄文改几个字,就能拿来声讨几乎所有的丑恶现象,问题是你有没有那肚子眼里容不下沙子,视公平如生命的劲头?还是只剩下了在现实面前苟延残喘的份了?或者是成熟外表下的冷漠伪善、世故里的懦弱自保?

小卖部之于学校,就像是一个观察社会的窗口,社会有的,它也不会少,甚至有可能更恶劣,因为它通常不在人们的眼皮子底下。对社会上的超市,人们知道它从哪来的,都有什么人在管着它。可是学生对学校里的小卖部,基本上一无所知,不知道是谁开的,经过什么样的程序,又接受着谁的监督,它怎么就立在那里,成了校园之内唯一的选择,一届又一届地迎来新生送走毕业生,成了校园里神一样的存在。

学校第一时间对事件作出处理,无疑是

想证明自己的清白。这种雷厉风行反证了外界的监督远比自我管理要有效得多。但学校的处理可以解决这个东西为什么是过期的问题,恐怕仍然没有办法解决小卖部的公信力问题,这是另外一种治理方式。

小伙子的勇敢赢得了大家的一致赞扬,他以后可能会学会中国人的圆滑,明白解决事情不一定要靠这种方式,他也有可能一天天麻木起来,直到有一天见怪不怪、麻木不仁。但他的勇气会启发所有的人,对付丑恶,最好的办法是正面交锋,而不是妥协和退让,否则它就会没完没了地麻烦你。

对学校来说,应该反思的是,为什么这么多年过去了,小卖部的故事总是不乏听众?它真的只是偶然事件吗?对受众来说,看完这位中国少年的犀利,心中必然升起对少年中国的期待。

百姓说话

## 当官莫伸手 伸手必被捉

□王昌卫

日前,经中共中央批准,中共中央纪委对甘肃省人大常委会原副主任、党组副书记陆武成严重违纪问题进行了立案审查。经查,陆武成违反廉洁自律规定,收受礼金,违规从事营利活动;利用职务上的便利在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利益,收受巨额贿赂。

陆武成从一名公安学校的学员一步一个脚印干到甘肃省人大常委会原副主任、党组副书记,最后因违纪落马,不得不令人惋惜。让人不由得想起了一句话:当官莫伸手,伸手必被捉。不义之财不可取,多行不义必自毙。

落马之由追根究底不外乎一个字:贪。人一旦有了贪欲,并放任这种念头不停地疯长,那么他离落马下水就为之不远了。笔者相信,曾经,陆武成也是一个廉洁自律的人,也会是一个能干、敢干、会干的“能人”。可结果呢?他在自己最风光的时候,用实际行动为人生留下了遗憾和败笔,最终在历史和时间的检验尺度下倒下了,被人们称为“双面人”。

为什么这些在台上眉飞色舞说着漂亮话的所谓好干部好领导,最后都露出了“马脚”呢?说来说去,无非是放松了个人修养与自我要求。正如他们所说,反腐风声紧就收敛一些,反腐风声松就胆大起来。因此,失足落马是必然的,最终在金钱、物质、权欲的种种诱惑下,一步一步地走向深渊更是其必经之路。

令人痛心的是,时下一些官员仍在执迷不悟,心存侥幸,恣意妄为。特别是随着经济的发展,一些腐败分子继续不断地变换新花样,手段更狡猾,方式更隐秘,案子查办的难度也更大。但是,笔者坚信,“纸是包不住火的”,伪装的就是伪装的,欺骗的总是会被识破的,贪官们的所作所为逃不过正义的火眼金睛,最终会被彻底剥去其“假面”,露出真实面目!

微言大义

@互联网信徒王冠雄:任何中国节日网民都搞成勾搭节,商人都搞成购物节。其实,单身只是一种生活方式而已。什么花式虐狗,都是心灵脆弱的说法。内心强大才是真正的强大。520,晚安,所有孤独的人们。

@武志红:乌鲁木齐打狗者公开道歉,爱狗者跳上车顶猛躁。普林斯顿大学的心理学家莫林与米勒提出了“道德许可”这一概念,即,当人们以道德自居时,会更容易释放自己的冲动性。就像是,道德感给了他们冲动性行为一个“许可”。所以,道德感常是德行的敌人。

@光远看经济:很多人都以为美国不做制造业了,就玩金融或者纸牌屋。这种人要么以讹传讹,要么根本没脑子。在美国国民经济的所有部门里,比重最高的部门知道是哪个部门吗?在2005年之前,一直是制造业,2005年到2008年,房地产超越制造业成为第一部门,2008年之后,制造业重新成为第一。

画里有话



焦海洋/图

## 官员独董

□屈正州

自2013年中组部下发被称为18号文件的《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》后,掀起了上市公司官员独董的“离职潮”。截至5月18日,人民网通过wind数据终端梳理,发现在市值排名前100名的上市公司中,目前有22位政府退休官员任独立董事。(5月20日人民网)

要让独董实至名归,就必须不折不扣地落实有关部门的部署,限制官员在公司任职独董,把独董的位置让予那些真正独立于企业权益的专业人士。

网言个论

## 王林大师的“关系网”里还有多少官员?

□阿曼

据澎湃新闻报道,舆论风波不断的王林大师,其老家“王府”现在被债主围堵,他本人如今常住深圳。而报道还称,已落马的原广东省政协主席朱明国曾遭遇仕途危机,王林助其脱险,朱当众对王下跪,并送其手枪。

气功大师王林堪称是个神奇的存在:被指控非法行医、重婚、诈骗、偷税、行贿、赌博、非法持有枪支,平均几个月就因负面新闻上一次头条,并且这些指控大多并非空穴来风,有的甚至是王林本人承认过的,当地政府屡屡表示在调查,但他

依然能在“被调查”时游山玩水,被债主围堵时远遁香港,在深圳来去自如。

跟王林私交甚好名流里,有很多如朱明国一般的官员。据公开报道来看,一些与王林过从亲密的官员,很多已经落马。王林大师的“神功”似乎也不太灵光。

有关王林与朱明国交往的报道中,有个细节特别耐人寻味:朱明国被人举报时,帮他脱险的正是王林。知情人士称,王林表面上是在地下室连续“作法”,实则是利用其在官场的关系网,助朱明国过关。

可想而知,与其说某些官员巨贾是被王林的气功所述惑,还不如说,他们是拜倒在王林口中的关系网下,而王林的“神功”,估计也全用于将一个个“自投罗网”的大人物,精心安排在“关系网”的恰当

位置上。

而让人泄气的是,无论是王林的违法线索,还是与落马官员的“亲密关系”,基本上都是媒体曝光后,当地才慢吞吞地表态要彻查,而调查又总没有结果。不得不让人怀疑,舆论频频倾逼,调查仍然没有下文,难道是因为当地政府对王林所谓的“关系网”还有所忌惮?或者是这个神秘的“关系网”,直到现在还在为王林默默起作用?

王林身上的违法线索,不能成为断线的风筝;公众的质疑,也不应随风而散。而应该成为调查对象的,也不仅是王林,更该包括涉嫌以王林为掮客进行过某种交易的官员或商人。

百姓说话

## 化解占道经营难题需换位思考

□孙维国

近日,家住市中区商城的居民赵女士拨打本报热线反映,位于市中区商城客运站西侧与商城马路交会处商家占道经营,严重影响附近居民的出行。(5月18日《枣庄晚报》)

如何化解摊贩占道经营难题?笔者认为,回答这一问题,需要各方换位思考。首先,摊贩要换位思考。做任何事,都有权利和责任,摊贩做生意也一样,有合法合规摆摊的权利,也有文明摆摊的义务。比如,占道经营,保持环境卫生等。这是摊贩必须

履行的责任,如果只讲权利,不讲责任,就会损害他人的权利和公共利益。

再有,管理部门也要换位思考,如何管理摊贩,尤其是流动摊贩,是每个城市都面临的现实难题。对于流动摊贩,最常见的管理就是不停地驱赶小贩,所以,流动摊贩都怕城管,一见城管就跑。可城管不可能24小时紧盯每一个流动摊贩,等城管走了,流动摊贩便纷纷“归位”。于是,下一轮的驱赶“戏码”继续上演。如此反复,城管与小贩的冲突也就在所难免。

这种“驱赶管理”的目的是赶小贩走,可小贩是赶不完的,因为他们要讨生活,要生存,生活的压力迫使他们和城管长期打“游击战”。也正因此,如果回归到“吃饭”这一生活现实层面上来,那么,城市对于小贩的

管理完全没有到“棘手”、“头疼”的程度。因此,管理摊贩必须转变管理方式,由“驱赶管理”阻挡小贩们讨生活,变为人性化的“服务管理”,让他们能够更好地讨生活。从想方设法让小贩服从,转而小贩提供完善服务。譬如,划定一个区域,让流动摊贩有固定经营场地,给他们一个“家”,让他们不用再东躲西藏“打游击”。如此以来,不仅便于相关部门对流动摊贩进行管理,使其能够规范经营,还将其占道经营等对市容市貌带来负面影响的隐患消除了。

城管和摊贩绝不是“天敌”,只要双方都能相互配合,相互体谅,换位思考,就能减少彼此之间的冲突,最终化解摊贩占道经营这一矛盾。